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А. Любченка. Альтернативну версію війни створили письменники-емігранти (І. Багряний, Д. Гуменна, 
І. Качуровський), у художніх текстах яких оприявнено травматичний досвід, що слугує відродженню колективної 
національної пам’яті. Як зауважує Н. Ксьондзик, “серед сучасних літературознавців осмислення воєнної 
проблематики набуває нових обертів, тож цілком імовірно, що незабаром відбудеться чергова хвиля ревізії минулого 
досвіду” [2]. 

Таким чином, центральний у memory studies концепт пам’яті ключовий у переосмисленні літературного 
канону. Соціальні меморативні теорії, насамперед, проблеми феномену колективної пам’яті та ролі суспільства у 
встановленні пріоритетних моделей пригадування, актуальні в процесі аналізу художніх текстів. У вітчизняному 
літературознавстві дослідження меморативних стратегій перебуває в стадії розбудови. Перспективним на сьогодні є 
аналіз практик трансляції пам’яті в українській літературі тоталітарної доби з альтернативними їй дискурсами і в 
творах постколоніального періоду. Доцільно звернути особливу увагу на тексти, присвячені трагічним подіям ХХ ст. 
(війни, репресії, геноциди), тому що травматичний досвід – це знаковий чинник у формуванні пам’яті та колективної 
ідентичності. Загалом, художня література бере участь у процесі створення національного меморіального поля, що 
сприяє консолідації суспільства. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПОЛІТИЧНОЇ МЕТАФОРИ В СУЧАСНОМУ ПОЛІТИЧНОМУ ДИСКУРСІ 

Ярута Н. П., старший викладач 
Рівненський державний гуманітарний університет 

The article is devoted to the analysis of the main trends in political linguistics and the role and place of metaphor as an 
important phenomenon in modern political discourse. The author aims at studying the characteristics of metaphor in the 
English-speaking world and its thematic peculiarities. 
Key words: political metaphor, political discourse, political communication 
Статья посвящена рассмотрению главных направлений в политической лингвистике и исследованию роли и места 
метафоры как важного явления в современном политическом дискурсе. Автор делает попытку рассмотреть 
особенности  метафоры в англоязычном мире, в частности,  тематическую направленность современной 
метафорики. 
Ключевые слова: политическая метафора, политический дискурс, политическая коммуникация. 

В 60-80 роки минулого століття набули поширення дослідження політичної лексики, теорії і практики 
політичної аргументації, політичної комунікації в історичній перспективі, політичних метафор та символів. Увагу 
дослідників привертали питання функціонування політичної мови в ситуації  передвиборчої боротьби, 
парламентських і президентських дебатах, в партійному дискурсі. В цей період вивчення політичної комунікації 
перетворюється на відносно самостійний напрям лінгвістичних пошуків. Дослідження політичної комунікації 
набувають особливої активності в кінці ХХ - на початку ХХІ століття. Серед основних  ознак сучасного етапу 
розвитку політичної лінгвістики спостерігають «глобалізацію» політичної лінгвістики. Якщо раніше відповідні 
наукові дослідження здійснювалися, як правило, в Європі або Північній Америці, то останнім часом схожі публікації 
з’являються в різних країнах Азії, Африки, Латинської Америки та Океанії. Сучасна політична лінгвістика активно 
звертається до принципово нових проблем сучасного багатополярного світу. Сфера наукових інтересів нової науки 
розширюється за рахунок включення в аналіз нових аспектів взаємодії мови, влади та суспільства(дискурс тероризму, 
дискурс «нового світового порядку», політкоректність, соціальна толерантність, соціальна комунікація в 
традиційному суспільстві, фундаменталістський дискурс та інше). 

Спеціальні дослідження показують, що переважна більшість досліджень політичної метафори здійснюється 
на матеріалі сучасного дискурсу. Але одночасно з’являються публікації, в яких розглядаються метафори, властиві для 
інших політичних періодів. Такий ракурс розгляду дозволяє отримати відповіді на питання про динаміку 
метафоричних систем і відстежити, як еволюціонує система політичних метафор у зв’язку із змінами в політичній 
ситуації.  

Як зазначає відомий дослідник А.П. Чудінов, «в політичній метафориці Заходу і Сходу існує багато 
спільного. Втім, незважаючи на активну глобалізацію і вестернізацію традиційних суспільств, на цивілізаційному 
просторі Сходу залишається місце для розмаїття»[1,с.15].Але, на нашу думку, не менш багатою та своєрідною є 
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метафорика західного, зокрема англомовного світу, про що буде йти мова пізніше. 
 В сучасній зарубіжній науці склалося кілька основних напрямів в дослідженні політичної комунікації. 
Перший з них розвиває традиційні погляди на вивчення політичної мови, що бере початок ще в античній риториці. 
Мовні одиниці сприймаються як форма для передачі думки, як спосіб прикрасити свою думку, зробити її більш 
зрозумілою та прагматично важливою. 
В основі другого напряму є когнітивний підхід, згідно якого мовна діяльність сприймається як відображення у 
свідомості людей існуючої картини світу, як матеріал для вивчення національної, соціумної та індивідуальної 
ментальності. В основі третього напряму є дискурсивний підхід, згідно з яким політичний текст вивчається в 
дискурсі, тобто, важливе значення надається умовам створення та функціонування відповідного тексту, його 
взаємодія з іншими текстами, з національною культурою і традиціями, з політичною ситуацією в регіоні, країні і 
світі. 

Розглянемо специфіку згаданих наукових напрямів на матеріалі досліджень, присвячених політичній 
метафорі. Центральне місце в когнітивній лінгвістиці займає проблема категоризації оточуючої дійсності , важливу 
роль в якій відіграє метафора - прояв можливостей людського розуму. Метафору в сучасній когнітивістиці 
визначають як основну «ментальну операцію, як спосіб пізнання, категоризації, концептуалізації, оцінки та 
пояснення світу»[2,с.18].Детальний аналіз «риторичних витоків»  когнітивної метафори подано в працях Е.В.Будаєва 
та А.П.Чудінова. Когнітивно і риторично орієнтовані дослідження сприяли становленню когнітивного підходу до 
метафори, а саме, в книзі Дж.Лакоффа і М.Джонсона “Metaphors We Live by”(1980),була розроблена теорія, яка 
принесла системність в опис метафори як когнітивного механізму. Як зазначає Дж. Лакофф, «наша звичайна 
понятійна система, в рамках якої ми думаємо і діємо, по  суті є метафоричною» [1,с.23].Такий підхід дозволив 
остаточно вивести метафору за рамки мовної системи та розглядати її як феномен взаємодії мови, мислення та 
культури. 

До риторичного напряму у вивченні політичного дискурсу належать Р.Д.Андерсон, Р.Карпентер, М.Осборн, 
В.Риккерт, С.Томпсон та інші. Майкл Осборн вперше дослідив звернення політиків до електорату та прийшов до 
висновку, що в політичній мові, незалежно від часу, культури   та географічного знаходження комунікантів незмінно 
присутніми є архетипні метафори(archetypal metaphors).Політики, що бажають переконати в чомусь адресата, 
використовують образи природного циклу, світла і темряви, спеки та холоду, хвороби і здоров’я, мореплавства та 
навігації. Такі метафори спираються на універсальні архетипи та слугують основою для розуміння людьми одне 
другого, а також створюють основу для політичного впливу та переконання. М.Осборн сформулював основні 
постулати функціонування архетипних метафор в політичній комунікації: архетипні метафори зустрічаються 
частіше, ніж свіжі;вони є однаковими в усі часи і в усіх культурах, укорінилися в загальнолюдському досвіді., 
співвідносяться з основними людськими потребами, здійснюють вплив на переважну частину аудиторії, 
зустрічаються в найважливіших частинах найважливіших політичних звернень в будь-якому суспільстві. 

В 1991 р.Дж. Лакофф опублікував широко відоме дослідження про американські метафори, які 
використовувалися для опису війни в Персидській затоці. Основну роль в поясненні необхідності війни грали 
метафори : політика-це бізнес, держава-це людина, політика-це азартна гра, невинна жертва(Кувейт), жорстокий 
негідник(Ірак), відважний рятівник - США. Тим часом  в арабському світі була популярною сімейна метафора :війна  
між Кувейтом та Іраком - справа сімейна, а тому старший брат(Ірак)має повне право провчити молодшого 
брата(Кувейт).Звідси виходить, що зовнішнє втручання не  є доцільним. 

Загалом, для представників північноамериканського напряму в дослідженні політичної комунікації 
характерні такі спільні риси: переважна кількість досліджень була здійснена в рамках риторичного напряму;активне 
використання критичного методу аналізу дискурсу та інших способів демонстрування своєї громадянської, 
політичної позиції;підвищена увага до вивчення інституційного політичного дискурсу, а також до вивчення 
специфіки особистісного дискурсу та історичного курсу віддалених епох.. 

Розглянемо низку сучасних метафор в англійській мові та спробуємо  класифікувати їх за тематичним 
принципом. До політичних метафор виконавчої влади можна віднести такі : figurehead,або лідер, чия влада є 
символічною, як, наприклад, конституційний монарх; puppet government,або «маріонетковий»уряд, яким маніпулює 
інша держава в своїх інтересах;star chamber, тобто, секретна рада або інша група людей, що наділена реальною 
владою в уряді. До метафор , що характеризують виборчий процес,  відносимо: character assassination( негативна 
інформація про кандидата, або «чорний піар».); dark/ black horse(«темна конячка», кандидат, якого ігнорують 
опоненти, але він має значний потенціал, аби виграти вибори);landslide victory(перемога однієї сторони з шаленою 
перевагою); muckraking(оприлюднення скандальної інформації про особу або організацію); mudsliding (обмін 
грубими образами та звинуваченнями серед кандидатів);parachute candidate/carpetbagger(кандидат«гість», тобто,  не 
проживає або не є вихідцем з місцевості, де балотується на виборах);paper candidate(«паперовий» або»технічний» 
кандидат, що не докладає особливих зусиль на виборах);riding coattails(перемога місцевих політиків завдяки 
популярності більш впливових політиків);sacrificial lamb( «жертовне ягня»,підставний або «технічний» кандидат, що 
не має жодних шансів на перемогу);stalking horse(лідер перегонів);grassroots(місцеві політичні рухи).До метафорики 
світової політики відносимо: hard power(груба сила, використання військової сили проти іншої держави як способу 
покарання);soft power(застосування економічних та політичних санкцій як форми покарання певної  країни);big stick 
diplomacy(демонстрація домінуючої сили у ставленні до інших країн).До  суспільної тематики належать: sacred 
cow(«священна корова», інституція, яку ніхто не наважується піддавати сумніву);bread and circuses(«хліб та 
видовища», тобто, задоволення потреб населення через провадження доброї політики, але й одночасне руйнування 
громадянського обов’язку);Government in the sunshine(уряд, чия політика є прозорою);lame duck( «гидке 
каченя»,політик, що програв, або відбуває останній термін своїх повноважень);salad bowl(суспільство, де групи 
різних культур зберігають свої унікальні особливості);melting pot(культурні групи, що втратили свою ідентичну 
особливість);witch-hunt(«полювання на відьом»);turkeys voting for Christmas( дії, що суперечать власним 
інтересам)[3].Особливе місце в сучасному американському політичному дискурсі належить військовій метафориці, 
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де знаходимо такі одиниці:”stick to your guns” ( воювати до останнього, навіть, якщо битва здається програною), 
«smoking gun» (зброя, яка щойно вистрілила, або нещодавня подія), «young guns» ( молода, нова сила), «turn their 
guns on» (повернути зброю на ), «trigger happy»( особа, що йде охоче воювати), «a surefire way»(спосіб, що напевно 
спрацює), “target demographic”( намагання політиків догодити групі людей, що проживають на певній території),  «a 
long shot» (вистріл здалеку; в політиці-особа, що не виграє вибори, або подія, що не відбудеться),  «big shot»( дуже 
важлива особа або організація), «straight shooter» ( чесна особа), «shoot back», «fire back»(відбиватися; сперечатися в 
дебатах).  

Дуже часто авторами політичних метафор були відомі  історичні діячі усіх часів і народів: “Politicians are 
not born; they are excreted”(Цицерон);  “Politicians are interested in people. Not that it is always a virtue. Fleas are 
interested in dogs “(P.J.O” Rourke); “Политики везде  одинаковы.Они обещают построить мост даже там, где нет реки» 
“(М.С.Хрущов); “Replacing the Prime Minister is like replacing the captain of the Titanic” (Nancy Mitford); “Wars are poor 
chisels for carving out peaceful tomorrows” (Martin Luther King); “There’s an old saying that victory has a hundred fathers 
and defeat is an orphan” (John F. Kennedy); “News is the first rough draft of history»; “Laws are like sausages. It’s better not 
to see how they are made” (Otto Von Bismarck);”Politicians complaining about the media are like captains complaining 
about the sea” (Franz Kafka);”Written laws are like a spider’s webs; they will catch the weak and the poor, but are torn to 
pieces by the rich and powerful” (Thomas Jefferson);”There is no easy walk to freedom anywhere”; “Slavery, the world over, 
is the weed that grows in every soil”(Nelson Mandela)[4]. 

Розгляд основних напрямів розвитку політичної лінгвістики вказує на те, що вона сформувалася як вагома 
частина лінгвістичної науки з своєю багатою методологічною базою, теоріями та напрямами. В дослідженнях 
американської політичної метафори як важливого явища політичного дискурсу переважає риторичний напрям. 
Суспільний розвиток є рушійною силою, що формує нові підходи та створює нові можливості для подальшого 
дослідження політичного дискурсу в цілому   та політичної метафорики зокрема. 
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